

广州市增城区派潭镇:

做活山水生态文章 旅游爆发强劲生命力

南粤春日,天气送爽,气温渐升,广州增城派潭镇越来越热闹,到白水寨登山观瀑,到森林海玩水,到乡间民宿体验生活成为广州市周边都市人逃离城市喧嚣的优先选择项。

增城派潭,北回归线穿镇而过,拥有矿泉、温泉、瀑布以及丰富的水力资源等独特的生态环境,立足山水生态资源禀赋大力发展文旅产业,如今,这个千年古镇年接待游客近千万人次,旅游收入超20亿元,持续迸发文旅强劲活力。

■采写:新快报记者 曾贵真 ■摄影:新快报记者 邓迪

► 游山玩水,两大景区“吸客”能力杠杠的

“来到这里能健身又养肺,上到1299级就能看到瀑布了。”在深圳某企业上班的小山周末带着女友来到白水寨游玩,边登山,边大口大口呼吸着负离子。

新快报记者从派潭镇旅游办了解到,白水寨风景名胜区于2004年开发建设,20多年来,这个瀑布名景区,带动派潭生态旅游业逐步发展壮大。这个4A级景区最吸引游客之处在于它拥有落差达428.5米、中国大陆落差最大的瀑布之一——白水仙瀑,以及最高9999级的登山步道。

与白水寨主打游山观瀑的老牌景区不

同,森林海旅游度假区是最近几年才发展起来的集游乐、运动、休闲、娱乐等于一体的亲子综合性水上乐园,同时拥有多样化主题酒店。从广州市区过来的李海(化名)带着老婆孩子,不只一次光临森林海,他告诉新快报记者,喜欢这里是因为它一年四季都能玩水,夏天有水上乐园,冬天也有室内恒温泳池和温泉。“旅游高峰期,我们每天接待游客过万人次。”该景区负责人表示,“乐园+酒店”每年接待游客近300万人次。

► 古色古香,乡村游带动民宿业加速发展

在两大景区的带动下,派潭镇的民宿业和乡村游也如雨后春笋般发展起来,除了7家温泉主题酒店外,乡村民宿已发展到130多家。

“来了一次又一次,遛娃真的一级棒。”一名游客在邓村石屋住过后,在某平台留言说,很喜欢这里古色古香的感觉。

邓村石屋是典型的岭南客家古村落,由派潭镇引入公司,以“修旧如旧”为原则,整合旧祠堂、古碉楼等70多间旧房屋资源打造成古村落精品度假酒店。新快报记者走访发现,这里被改造出33套房间,还保留了炮楼、

天井、门楼、祠堂等文物,很受游客欢迎。

与邓村石屋类似,位于佳松岭村的麦客72HOUSE民宿以清末民初云从家祠为核心,整体承租空心村闲置的祠堂、鱼塘、果园等,融入现代设计理念打造成共享田园乡村民宿。跟朋友各带着家庭来这里住宿的陈先生告诉记者,从广州市区开车过来不到一个半小时就到了,小朋友在田野撒欢,大人在旁唠嗑晒太阳。

► 业态兴旺,助推“百千万工程”加快见效

派潭镇文旅业态的持续旺盛,加快推动“百千万工程”落地见效,有效促进乡村经济增长,带动村民增收致富,助力乡村全面振兴。

佳松岭村党总支委员张祖锋介绍说,近年来,佳松岭村将舞貔貅、盆景集市、智慧农业、滑翔伞、精品民宿、“村晚”等充分融合发展,吸引了大量乡村游客,尤其是前段时间的格桑花海,创造了千人同时打卡的纪录。72HOUSE民宿项目采取“企业+村民入股+

分红”的模式,促进村民持续稳定增收。乡村游的发展帮助佳松岭村成功实现空心村向“百千万工程”典型村的蝶变。

派潭镇白水寨管理处(镇旅游办)负责人龙昭衡介绍,派潭镇立足文旅类特色镇的发展定位,以“百千万工程”为引领,已形成主要景区和星级温泉酒店带动,乡村游、民宿业四处开花的文旅发展局面,全域旅游初具雏形,新型旅游目的地的变化正在发生。



牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴·粤桂协作

粤桂协作项目金秀古树茶厂正式投产

新快讯 记者方轶 通讯员冯金涛 翁娟报道 4月27日,粤桂协作项目金秀古树茶厂正式投产,为推动金秀茶产业高质量发展、乡村全面振兴注入新动力,激发新活力。投产仪式现场,广西金秀瑶族自治县县长欧树和、金秀茶叶产业协会会长罗海,广西裕达控股集团董事、总裁邓亚德先后致辞,举行了投产剪彩、揭牌仪式,首茶封藏仪式。现场掌声雷动,嘉宾云集,共启金秀茶产业与乡村全面振兴新篇。

欧树和介绍,金秀古树茶业有限公司是一家现代化茶叶生产企业,是金秀实施“生态产业化、产业生态化”战略的重要成果,建立了“政府+科研院所+龙头企业+合作社”四方联动机制,将带动全县8个乡(镇)42个行政村增加村集体经济收入。希望公司以投产运营作为新起点,秉持品质为本、科技创新的理念,积极探索“茶产业+文旅”“茶产品+电

商”等融合发展模式,推动古树茶品牌走出金秀、享誉全国,让金秀茶产业真正成为乡村振兴的“富民产业”。

企业是地方发展的动力之源。欧树和也借此机会在致辞中诚邀各位客商、朋友们来金秀投资兴业,共同发展。他强调,作为地方党委、政府,金秀将一如既往地做好服务工作,提供更加优质、便捷、高效的服务,努力使企业投资安心、生活舒心、发展更有信心。

金秀县委常委、副县长何林国表示,金秀古树茶厂项目是为推动金秀茶产业发展的重点项目,粤桂协作办以“七个一工作法”为抓手,全程参与项目谋划、实施到落地的全过程,压实责任,全程跟进,督促进度,帮助解决项目中各种问题,为项目落地提供了坚实保障,确保项目尽快投产增效。

邓亚德表示,集团对金秀古树茶厂的发展充满信心,将充分发挥自身优势,



▲金秀古树茶厂正式投产。

◀剪彩仪式现场。

在资金、技术、管理等方面给予支持,致力于将茶厂打造成具有竞争力的茶叶生产企业,将金秀古树茶打造成特色品牌,实现企业发展和乡村振兴的双赢。

随后,嘉宾们参观了茶厂的生产车间、仓储中心等设施,询问企业发展情况,就企业发展进行交流。何林国表示,接下来粤桂协作将重点围绕茶叶深加工、品牌营销等环节加强后续帮扶,进一步巩固拓展协作成果。